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Motivationsseite

für die Ausbildung zum Industriekaufmann

Mit Ihren Vorstellungen über Ihren neuen Auszubildenden als Industriekaufmann habe ich mich intensiv auseinandergesetzt. Ihre Anzeige im Generalanzeiger vom 15.03.2009 war hierfür für mich eine gute Informationsquelle. Auf Ihrer Firmenhomepage konnte ich mich zudem über Ihre Firmen-Philosophie informieren.

Darüber hinaus beschäftige ich mich seit ca. einem Jahr intensiv mit dem Berufsbild des Industriekaufmanns. Die Tätigkeiten eines Industriekaufmanns entsprechen meinen Interessen auch in schulischer Hinsicht. Mathematik und Deutsch sind meine bevorzugten Fächer. Im Wahlpflichtkurs Informatik lerne ich seit 2 Jahren wichtige Funktionen der Office-Programme Word, Excel und Access. Deshalb bin ich davon überzeugt, dass ich mich so weit wie möglich auf meinen Beruf vorbereitet habe.
Über die Anforderungen des Berufsbildes habe ich mich in Gesprächen mit Industriekaufleuten während meines Praktikums und mit meinem Berater der Agentur für Arbeit intensiv auseinandergesetzt.
Praktische Erfahrungen konnte ich für den Beruf des Industriekaufmanns bereits im Juni letzten Jahres bei der „Industriebauten GmbH“ in Aadorf sammeln. Über den Einkauf, den Verkauf, die Buchhaltung und die Arbeitsvorbereitung habe ich wichtige Abteilungen kennen gelernt, die für die Tätigkeit eines Industriekaufmanns wichtig sind. 

In meinem Praktikum konnte ich lernen, wie Angebote erstellt und versendet werden, habe das Follow-Up der Vertriebsabteilung kennen gelernt, konnte darüber hinaus in der Buchhaltung einfache Aufgaben der Debitoren- und Kreditorenabteilung erledigen. In allen Tätigkeiten habe ich immer wieder festgestellt, wie wichtig Teamarbeit in einem Unternehmen ist und dass Teamarbeit mir gut liegt. Meine PC- und Fremdsprachenkenntnisse konnte ich bereits in meinem Praktikum einsetzen.
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