Name Vorname

Straße Hausnummer
Postleitzahl Ort
Telefon: 0123 - 45 67 89

 name.vorname@nahoo.de

 

Name der Firma
Personalabteilung

Name des Ansprechpartners

Straße Hausnummer

Postleitzahl Ort

Ort, 02. März 20XX

Bewerbung um einen Ausbildungsplatz als (Beruf eintragen)

Sehr geehrte(r) Herr/Frau (Ansprechpartner eintragen), 

durch meine gezielte Suche nach einem Ausbildungsplatz als (Beruf eintragen) habe ich von der fundierten Ausbildung in Ihrem Betrieb erfahren. Aus diesem Grund sende ich Ihnen meine Bewerbungsunterlagen zu.

Ich besuche zurzeit noch die (Schulnamen eintragen)-Realschule in (Ort eintragen), die ich im Juli dieses Jahres mit der Mittleren Reife abschließen werde.

Während eines dreiwöchigen Betriebspraktikums (Datum von bis eintragen) bei der (Firmennamen eintragen) in (Ort eintragen) habe ich einen ersten Einblick in die Arbeit der/des (Beruf eintragen) gewonnen. Zu meinem Aufgabenbereich gehörten u. a. (Tätigkeit eintragen) und (Tätigkeit eintragen). 

Nach diesem Praktikum stand mein Entschluss für eine Ausbildung als (Beruf eintragen) fest, so dass ich mich unter anderem im Berufsinformationszentrum der Arbeitsagentur und im Internet ausführlich über diesen Beruf informiert habe.

Gern möchte ich Sie in einem Vorstellungsgespräch von meinen Stärken überzeugen. Über eine Einladung freue ich mich daher ganz besonders. 

Mit freundlichen Grüßen


Vorname Name  
Anlagen:
Lebenslauf
Zeugniskopien
