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Bewerbung um einen Ausbildungsplatz als Augenoptiker
Sehr geehrter Herr Dioptrien,

seit zwei Jahren ist mein Berufswunsch Augenoptiker. In meinem letzten Schulpraktikum im Optikerfachgeschäft "Brillenkunde" in Berlin habe ich das interessante Tätigkeitsfeld in vielen Bereichen kennen gelernt. Dabei faszinierten mich besonders die Kundenkontakte als auch die handwerkliche Feinarbeit. 

Ich bin 16 Jahre alt und besuche zurzeit die 10. Klasse der  Haupt- und Realschule Berlin-Kreuzberg (Realschulzweig).  Im Juni dieses Jahres werde ich die Schule mit dem Abschluss der Mittleren Reife verlassen.

Mein Hobby ist der Schiffsmodellbau. Die handwerkliche Präzision und die Komplexität beim Schiffbau machen mir besonders viel Freude. 

Meine Eltern und Bekannte schätzen Ihren Betrieb und die gute Beratung aufgrund eigener Erfahrungen. Besonders sind Ihre Bemühungen um eine gute Ausbildung bekannt. Deshalb meine ich, dass ich in Ihrem Unternehmen eine umfassende und qualifizierte Ausbildung erhalte. 

Die Fächer Biologie, Physik und Kunst sind meine Lieblingsfächer. 

Ihre Fragen würde ich gerne in einem persönlichen Gespräch beantworten. Für ein Probearbeiten bin ich gerne jederzeit bereit.

Mit freundlichen Grüßen


(Unterschrift)

Anlagen:
Lebenslauf mit Lichtbild
Zeugniskopien

Praktikumsbescheinigungen
