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Ort, 02. Mai 20XX
Bewerbung als Medizinische Fachangestellte
Sehr geehrter Herr Dr. Pestalozzi,

hiermit bewerbe ich mich bei Ihnen um eine Arbeitsstelle als Medizinische Fachangestellte. Ihr Krankenhaus wurde mir von Ärzten empfohlen, die neben der hohen Qualität der Krankenhausleistungen besonders die gute Ausbildung in Ihrem Hause betonten.

Ich bin 17 Jahre alt. Zurzeit besuche ich die  Berufsfachschule für Sozialpflege, die ich im Juni dieses Jahres erfolgreich abschließen werde. 

Durch ein 8-wöchiges Betriebspraktikum im Krankenhaus "Spreewald-Klinik" habe ich bereits einen guten Einblick in die Anforderungen in diesem Beruf erhalten. Im Beruf der Medizinischen Fachangestellten sehe ich daher mein zukünftiges berufliches Ziel. 

In einem Praktikum hatte ich viel Freude an der Arbeit mit alten Menschen. Teamarbeit und hohe Belastbarkeit können Sie bei mir voraussetzen. Den besonderen Erfordernissen hinsichtlich der Arbeitszeiten in diesem Beruf stehe ich sehr positiv gegenüber

Über das Internet und das Berufsinformationszentrum der Agentur für Arbeit habe ich mich über das Berufsbild der Medizinischen Fachangestellten umfangreich informiert.

Gerne würde ich Sie in einem persönlichen Gespräch von meinen Stärken überzeugen. 

Mit freundlichen Grüßen
Karla Fleiß 
Anlagen:
Lebenslauf
Zeugniskopien
